



## 农民增收以“特”取胜

龙河镇去年农民人均纯收入 9502 元

■ 叶松

“豚鼠喂养难度不大，青草、麸皮就可饲养，而且抗病力、繁殖力强，成长周期短，目前每只商品豚鼠售价约 30 元，商品竹鼠售价为 180 元，种苗价格则翻倍，琼海、陵水、屯昌等地的好多客商都上门来购买，等技术、牧草补给上轨道后，收入会更好。”近日，在龙河镇天池村委会，黑豚养殖户陈华创给记者算了一笔账。

记者了解到，黑豚是一种草食动物，具有肉质细嫩、蛋白高、脂肪低、胆固醇低等特点，具有浓厚的野味特色。2013 年底，龙河镇委书记许声耀了解到黑豚养殖可以有效带动农民增收后，亲自带队赴广西考察，并将黑豚引回龙河进行推广养殖，使黑豚、竹鼠养殖成为龙河镇的增收亮点。

龙河镇相关负责人告诉记者，目前位于龙河镇天池村委会的豚鼠养殖基地占地 1000 平方

米，配套草地 50 亩，饲养了豚鼠 500 组、竹鼠 250 组。为了让农户科学饲养黑豚，镇政府还专门从广西请来专业技术人员到龙河指导养殖，2014 年 7 月底，还成立了定安龙腾特种养殖专业合作社，周边十几户农户加入了该合作社。

今年，龙河镇将加大对龙腾特种养殖专业合作社的扶持力度，将黑豚养殖扩大到 2000 组，力争将天池村打造成黑豚竹鼠的养殖示范村，并通过实施豚鼠、竹鼠养殖项目的技术示范和市场推广，起到助农增收的作用。据介绍，今年龙河镇将可以提供商品鼠销售。

在养殖特色品种的同时，龙河镇还在种植特色产品上下功夫。在安良村委会高沟田洋的红、黑米种植基地上，记者看到，百余亩的龙河特色红、黑米长势喜人，

6 月份即可获得丰收。安良村委书记许环礼告诉记者，去年，镇政府免费提供种苗给农户种植，在 2014 年的美食节上，10 元一斤的特色红、黑米，当场售出一千多斤；以黑糯米为原料的黑糯米粽子的销售也非常火爆；还与海口的“绿岛农家”超市签订合同，进行统一收购销售，今年稻米还未收割，该超市已经预定了 12000 斤，销路不成问题。

据介绍，今年龙河镇继续加大对富硒大米产业的扶持力度，将在安良打造 300 亩的红、黑米种植基地，另外还跟红太阳公司合作，采取“公司+农户”的方式，在茶根村委会打造 250 亩的红、黑米种植基地，并对红、黑米进行包装，通过冬交会、美食节等平台，大力向外推广龙河的富硒红、黑米，通过特种养殖和特色种植，以“特”取胜，不断促进农



种植富硒红、黑米，促进农民增收。王聘钊 摄

民增收。

与此同时，龙河镇还充分利用土地富硒的特点，大力发展富硒花卉产业、富硒瓜菜产业、富硒热带水果产业、槟榔和橡胶产业、林下种植和养殖产业、富硒水产养殖业等，旨在将龙河镇打造成定安南部的富硒农产品大镇，从而带动农民增收。

据统计，2014 年，龙河镇槟

榔种植总面积 14796 亩，槟榔青果创造产值 4100 万元；橡胶开割面积 16600 亩，全年生产干胶 1300 吨，总产值 1700 多万元；冬种瓜菜种植面积 12300 亩、鸡出栏 60 万只、生猪出栏 55300 头、生产水产品 1500 吨……全镇农业生产总值概算约 35553.86 万元，同比增长 9%，农民人均纯收入 9502 元，同比增长 17%。

## 把握市场脉搏 锁定蛋鸡养殖



“我们养殖场现在每天产蛋 5000 只，产品主要销往琼海、屯昌等市县，翰林、龙河也有销售，目前收购价还不错。”养鸡专业户周安德向记者介绍

时，脸上满是笑容。周安德是定安县龙安富禽养殖专业合作社负责人，2012 年开始养殖肉鸡，后来经过走访了解琼海、屯昌等市县的市

场需求，决定养殖蛋鸡，于是自筹资金成立合作社，创建了占地 1 亩、蛋鸡 7000 羽、日产蛋 5000 只的蛋鸡养殖场。由于销量不错，周安德还购买了小汽车给各大市场提供鸡蛋。目前合作社在养鸡的同时，还发展养猪、种植果树等产业。

眼看周安德的蛋鸡养殖场收益越来越好，村民养殖蛋鸡的积极性也越来越高，许多村民主动要求参观养殖场，咨询创办养殖场的相关问题。目前，已有 13 户农民加入到该合

作社。据了解，龙安富禽养殖专业合作社还将扩大养殖规模，拓宽销售市场，更好地带动村民致富。（王聘钊）

## 养殖黑豚 勤劳致富

“黑豚养殖成本低、繁殖快，出栏早。成立了定安龙腾特种养殖专业合作社，自己扩大规模养殖的同时，还带动村民一起养殖，共同致富。”陈华创对黑豚养殖前景满怀信心。

陈华创是龙河镇天池村委会天池村人，去年 7 月，他引进 300 只黑豚、100 只竹鼠，在自家开始试养殖，还特别邀请广西省技术人员加入合作社，为其提供技术保障。周边村民对他养殖的项目十分感兴趣，也纷纷购苗养殖。目前，已有十多个农户试养黑豚。

据了解，黑豚具有肉质细嫩、蛋白高、胆固醇低等特点，喂养难度不大，青草、麸皮就可饲养，抗病力、繁殖力都很强，且成长周期短。黑豚每年每对



可以下 4、5 窝，平均每窝可产 3-4 只，小黑豚长到 60 天可卖苗，长到 80 天就可繁殖。（王聘钊）

## 深化农垦改革 破解分配不公

（上接一版）1974 年并入南海农场。该队区域地势比较平坦，土地肥沃，村落周围有百年榕树等天然热带植物 30 多种，是一个保存较为完整的天然热带植物圈。近年来，该村以建设生态文明生态村为载体，打造乡村风情休闲度假产业，吸引投资商合作开发休闲观光农业项目，把包蜜园村发展为“住农家屋、吃农家饭、干农家活、享农家乐”的民俗风情旅游，以促进农村旅游、增加农民收入。

在认真听取南海农场场长李国庆介绍该村的基本概况后，李军还向该村负责人详细了解农家乐特色产业、营销模式等，并与场部职工、村民拉家常，聊建设、谈发展，勉励村民立足优势，拓宽思路、勤劳致富、建设新农村。

调研中，李军指出，长期以来，广大职工为垦区发展作出了

重要贡献，但由于当前农垦分配不公问题依然突出，不少职工收入渠道单一且偏低，生活困难。因此要进一步深化农垦改革，在研究制定改革措施中打破利益固化的藩篱，充分维护一线职工的利益，有效破解分配不公问题，让广大职工有更多的获得感；同时，土地是农垦产业发展最重要的资源，要依法规范垦区土地管理，理顺土地承包关系，特别是要坚决依法查处土地开发包括承包中的各种腐败行为。

李军强调，农场要进一步完善农场管理体制、创新和完善社会管理体制，充分利用农场组织化优势和土地资源，采取多种举措加快垦区产业发展，通过培育和引进优势产业，打响产品品牌，同时加强管理，严格控制经营成本，增强抗风险的能力，进一步带动职工劳动致富。

## 定安农业大转身 转型升级富农户

（上接一版）标通过国家商标局审定。通过打造品牌促进产业升级，促进农产品附加值的提升，从而有效促进农民增收。2014 年，定安县在全省农业品牌创建评比中获得第三名，在中部市县中位列第一。

休闲观光农业，丰富农民“钱袋子”。今年 4 月，定安县启动了“圣女飘香 情动定安”旅游月活动，每到周末，龙州洋圣女果种植基地，但见络绎不绝的游客，正尽情体验着采摘果品的乐趣，分享着果农丰收的喜悦……这是定安发展休闲农业、做强乡村旅游的一个经典范例。去年，定安休闲农业和乡村旅游收入实现 7560 多万元，占全县旅游年收入的 41%。

合作社建设，挺直农民“腰杆子”。“政府对这个环保的支持力度很大，每条生产线基本都是补贴 30 万元，我们这个厂从征地到技术改革，都是政府支持。”岭口镇道顺槟榔合作社负责人周传钦介绍说。现在，该合作社

投资 400 万元新建的两条环保型槟榔加工生产线已正式开工，目前正在全力推进，以确保在 9 月份槟榔上市的季节可以投入使用。

如今，面对农业转型升级的新常态，定安把发展农民专业合作组织作为提高农民组织化程度、促进农民增收的战略举措来抓，通过合作社的带动作用，让农民抱团致富。截至 2014 年底，定安县登记注册的合作社达 690 家，带动农户 2.8 万户，占全县农村总户数的 49.7%。

此外，定安在抓示范基地建设丰富“菜篮子”、抓金融信贷服务搞活农民手中的“钱票子”、抓三农基础设施建设夯实农村发展“里子”、抓农村劳动力转移拓宽农民增收“路子”方面做的工作也是不遗余力。如今，定安“三农”基础设施投入明显加大，农民居住条件、农村环境明显改善，农业基础地位明显加强，实现了农业转型升级和农民增收致富的双赢。